LK  Mathematik   S2           Klausur Nr. 1                29. 03. 04               Name: 

Vorbemerkung: bei der Bearbeitung der Aufgaben 1, 2 und 3.1 muss nicht beschrieben werden,
-  wie man den Abstand zweier Punkte berechnet,
-  wie man aus zwei bzw. drei gegebenen Punkten die zugehörige Geraden- bzw. Ebenengleichung ermittelt,
-  wie man prüft, ob ein Punkt auf einer Geraden bzw. einer Ebene liegt.
-  wie man Schnittpunkte bestimmt.
 
Aufgabe 1:

Wie kann man prüfen, ob vier gegebene Punkte P, Q, R und S auf einer Ebene liegen?

Aufgabe 2:   Wie kann man den Abstand eines Punktes P von einer Geraden g bestimmen?            

Aufgabe 3:

3.1) Wie kann man nachweisen, dass  vier gegebene Punkte A, B, C und D des R3  die Eck-
 
   punkte eines Parallelogramms sind, aber keine Raute bilden?

3.2)  Zeige mit Hilfe der in 3.1) angegebenen Schritte, dass die Punkte 
        A = (2 | 0 | 0 ),  B = (5 | 1 | 1 ),  C = (5 | 3 | 2 ) und   D = (2 | 2 | 1 )
        ein Parallelogramm, aber keine Raute bilden. Du darfst voraussetzen, dass A, B, C und D  
   auf einer Ebene liegen. 

Aufgabe 4:   Gegeben sind eine Gerade  g und eine Geradenschar hc:
g :  
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                 hc : 
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4.1) Bestimme c so, dass g und hc genau einen Punkt S gemeinsam haben und gib die Koordinaten von S an.

4.2) Begründe, warum es kein c gibt, so dass g und hc  parallel sind.

Aufgabe 5:

Gegeben sind die Ebenen 
E1 :
[image: image3.wmf]301

112;,

240

xrsrsR

æöæöæö

ç÷ç÷ç÷

=+×+×Î

ç÷ç÷ç÷

ç÷ç÷ç÷

èøèøèø

ur

 ,       E 2 :  
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 ,   
E3 :  3 x1 – 7 x2 + 4 x3 = 8.


Weise nach, dass folgendes gilt:
5.1)      E1  
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  E3                    5.2)      E2  =  E3                    5.3)      E1  
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Aufgabe 6: 
Beweise  mit Hilfe der Vektorrechnung folgenden Satz:
SATZ: Sei D ein Dreieck im R 2  mit den Eckpunkten  O = (0 | 0),  A = (a1 | a2),  B = (b1 | b2).
Dann gilt: Falls  |
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| 2 , dann  hat das Dreieck im Eckpunkt O einen rechten Winkel.  (Umkehrung des Satzes von Pythagoras)
 Tipp: Fertige zunächst eine Skizze an.
 

Bewertung:
Beschreibung von Verfahren, Vorgehensweisen (Aufg. 1, 2, 3.1):                                              ZENSUR:
Konkrete Berechnungen (Aufg. 3.2, 4): 
Umgang mit unterschiedlichen Ebenendarstellungen (Aufg. 5):
Aufgabe mit unbekannter Aufgabenstellung (Aufg. 6):
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